Anda di halaman 1dari 28

Manuel L.

 Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

Manuel L. Quezon, Filipino-American

Politics in Tayabas, 1902-1906

As   the   election   for   the   Philippine   Assembly   drew   closer   it   was 

becoming clear to many Filipinos and Americans that this first all­Filipino 
legislative   body   would   be   composed   primarily   of   representatives   of   the 
provincial elites. Few of the Manila­based ilustrados, be they Federalistas or 
not, had much hope of winning a seat in the eighty provincial districts being 
carved   out   by   the   colonial   government.   The   assembly,   unlike   the   Malolos 
Congress,   would   be   represented   by   only   two   Manila   delegates.   Few 
Americans   or   Filipinos   could   have   predicted   in   1906   that   the   two   most 
powerful figures in the assembly would be two provincial attorneys under the 
age   of   thirty.   At   the  time,   both   Sergio   Osmeña   and   Manuel  Quezon   were 
known   to   only   a   small   group   of   Manila­based   ilustrados   and   were   only 
beginning to become acquainted with most of the high­ranking Americans in 
the   central   government.   Because   of   the   significant   roles   that   these   two 
provincial politicians came to play in the collaborative government under the 
American regime it is instructive to take a closer look at their early careers.

In   most   accounts   of   Manuel   Quezon's   life,   the   details   of   his   early 

political   career   remain   obscure;   he   is   usually   depicted   as   having   emerged 
onto   the   political   scene  in  1906­1907   as   one   of  the  natural   leaders   of   the 
Filipino people. His foremost biographer, Carlos Quirino (1971, 72, 78), even 
suggests that he was a "champion of the masses," who appeared at the right 
time to lead the Filipino people. No one, however, simply appears in politics; 
success   generally   results   from   considerable   bargaining,   maneuvering,   and 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 1
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

manipulation.   This   was   certainly   true   of   the   appearance   of   Quezon. 

Moreover,   his   "meteoric"   rise   (Agoncillo   1974c)   had   little   to   do   with   the 
support he may or may not have had from the masses, since very few of the 
masses voted in 1906, at which time the electorate was highly restricted and 
gubernatorial   elections   were   indirect   and   involved   only   the   incumbent 
municipal   officials.   Quezon's   political   success   must   be   viewed   within   the 
context   of  the   changing   colonial   political   environment   and   his   remarkable 
ability to adapt to new conditions. At the same time, it must also be viewed 
within the context of the collaboration Quezon enjoyed with Col. Harry H. 
Bandholtz of the Philippine Constabulary.

The Provincial Elite and the Americans in Tayabas

By   any   standards,   Tayabas   at   the   turn   of   the   century   was   not   a 

progressive province. Although its emergence as the colony's largest producer 
of   copra   lay   just   ahead,   in   the   first   decade   of   American   rule   this 
mountainous,   typhoon­plagued   province   still   produced   little   of   commercial 
value.   Rice  was  the   main   staple,   but   the  lack   of  extensive   lowland   plains 
deterred the development of large­scale production. Most of the agricultural 
products of Tayabas were consumed within the province and very few found 
their way to markets outside. The scarcity of arable land on the one hand, 
and   the   abundance   of   mediocre   land   on   the  other,   may   explain   the   small 
number of large landholdings (fewer than sixty­one farms over 100 hectares 
in 1903), the high percentage of small owner­operated farms (81 percent less 
than five hectares), and the relatively small percentage of tenancy (9 percent 
of the farms and 28 percent of the arable land).

Nearly   three­quarters   of   Tayabas's   population   (1887:   109,780;   1903: 

150,262) lived in the southern part of the province, mainly along the coastal 
areas of Tayabas Bay, inland from the bay along the southern and eastern 
slopes   of   Mount   Banahaw,   and   on   the   isthmus   of   Tayabas.   This   part   of 
Tayabas was a long­settled area, which possessed the best lands, the oldest 
parishes,   and   the   most   active   commercial   centers.   It   was   clearly   the 
provincial heartland, the area described by Quezon as having the "richest and 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 2
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

gayest places in the province." Most of the eastern littoral of Tayabas was 
sparsely populated, having been inhabited in more recent times by settlers 
expanding out of the more productive agricultural areas flanking it. Tagalogs 
predominated   in   most   of   the   province,   but   part   of   the   eastern   fringe   was 
occupied by Bicolanos. In 1903, Tayabas consisted of twenty­three mainland 
towns,   each   incorporating   dispersed   barrios   linked   to   one   another   and   to 
somewhat more developed poblaciones (town centers) by little more than foot 
paths. The only significant road system in existence passed around the base 
of   Mount   Banahaw  linking  the towns  along  it  to those of the  neighboring 
provinces  of  Laguna  and   Batangas. The  most  prominent   center along  this 
road   was   the   town   of   Tayabas,   which   during   the   Spanish   period   was   the 
provincial capital and most populous municipality (1887: 16,058). Preferring 
a   capital   along   the   coast   of   Tayabas   Bay   (for   easier   communication   with 
Manila), the American authorities in early 1901 prevailed upon the provincial 
elite to move the governmental seat to Lucena. At the time Lucena was a 
rather   young   town,   possessed   a   small   population   (1887:   5,497)   and   was 
located off the main road system; nevertheless, it was only a short distance 
from Tayabas (less than ten miles), was a modest trade center for "native 
craft," and had a "well­built" poblacion.

The   rugged   terrain   and   general   inaccessibility   of   much   of   Tayabas 

resulted in its sprawling interior becoming a refuge for dissident elements, be 
they   criminals,   "social   bandits,"   religious   pilgrims   to   Mount   Banahaw,   or 
people   simply   escaping   the   ills   of   colonial   society.   Tayabas   had   long   been 
troubled   by   banditry.   Nevertheless,   the   poblaciones   of   most   of   heartland 
Tayabas exhibited characteristics similar to communities found throughout 
the   Christian Philippines. In  each town  a  small  elite, which   Quezon  later 
referred to as the "directing class," controlled the highest municipal offices, 
possessed the best lands and houses, and tended to play a leading role in the 
major social and economic activities of the province. Unlike the other Tagalog 
provinces of central and southern Luzon, Tayabas's poorer economic base and 
distance from Manila deterred the development of a large body of provincial 
elites.   There   were,   however,   in   many   of   the   heartland   municipalities   a 
number of families who enjoyed considerable wealth and local power, some 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 3
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

through landholding and others through control of certain sectors of the local 
commerce. The influence of powerful  members of these families frequently 
extended beyond their municipality of residence. This relatively small group 
of provincial elites also appears to have been the primary recipient of higher 
education,   for   the   few   ilustrados   of   Tayabas   were   from   these   dominant 

Although   the   municipal   and   provincial   elites   of   Tayabas   were 

generally uninvolved in the uprising of 1896­1897, many actively participated 
in the rebellion after the return of Emilio Aguinaldo to the Philippines with 
the Americans in June 1898. At this time local leaders emerged and military 
and   political   organization   was   taking   place   under   Aguinaldo's   agents. 
Provincial elections were conducted in August, and soon afterwards the local 
Spanish   regiment   surrendered   to   the   Filipinos.   In   September   one   of   the 
leading   ilustrados   of   the   province,   Sofio   Alandy   from   the   wealthiest 
provincial   elite   family   of   the   municipality   of   Tayabas,   was   chosen   as   a 
delegate to the Malolos Congress. Another ilustrado, Quirino Eleazar, became 
the first Filipino governor of Tayabas under the Republic.

American troops did not arrive in Tayabas until late January and early 
February   1900,   nearly   a   year   after   the   outbreak   of   hostilities   between 
Filipinos and Americans. In Tayabas the Americans encountered  the well­
armed   Filipino   army   of   over   a   thousand   soldiers   organized   into   nine 
independent   companies,   each   supported   by   numerous   local   militia   groups. 
Gradually,   as   the   American   military   might   was   demonstrated   and   the 
provincial towns garrisoned, most of the townspeople returned to their homes 
and livelihoods. Although "banditry" and sporadic outbreaks of "insurgency" 
in the form of guerrilla activities continued to disrupt the establishment of 
peace for some time, most of the leaders of the Tayabas forces surrendered or 
quit   the   war   by   the   end   of   January   1901,   well   before   the   capture   of 
Aguinaldo. By May the war in Tayabas was declared to have ended.2

As the leaders of the resistance army withdrew from the continuing 
struggle   and   accepted   political   positions   in   the   American­garrisoned 
municipalities,  the  poblaciones   became  isolated   strongholds  surrounded   by 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 4
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

potentially   hostile   hinterlands.   While   the   municipal   elites   were   depicted 

generally as enthusiastic collaborators by 1901, fear was expressed that the 
"people of the barrios" who were "very ignorant and superstitious" and "easily 
imposed upon," were still supplying men and supplies to the guerrilla units 
under Gen. Miguel Malvar of Batangas and to local ladrones, some of whom 
were allegedly posing as insurgents. Impressed by the sensible attitudes of 
the   "fairly   well­educated   and   informed"   Filipinos   of   the   poblaciones,   the 
American governor, Col. Cornelius Gardener (1902, 221, 223), attributed the 
continuing unrest to the "densest ignorance" of the barrio dwellers and to the 
increasing   number   of   "outrages"   being   committed   against   the   populace   by 
American troops. Gardener insisted that the harsh tactics of the American 
military   in   parts   of   the   province   were   at   best   unnecessary   and   at   worst 
"sowing   the   seeds   for   a   perpetual   revolution."   "True   loyalty   and 
contentment," he stressed, "can only come under a benign civil government." 
These   views   were   strongly   opposed   by   the   American   military   whose 
representatives in the area continued to insist that Tayabas was as much a 
part of Malvar's resistance as Batangas, and that Gardener was either poorly 
informed or deceived.3

In reality the situation throughout the province was quite complex and 
varied   considerably   from   place   to   place.   Regardless   of   the   desire   of   most 
municipal and provincial elites to establish peace and order and return to the 
prewar status quo, there were towns where this was almost impossible. This 
was particularly true in towns nearer to the center of continued resistance, 
especially   in   western   Tayabas   along   the   Batangas­Laguna   border.   The 
presence of detachments of Malvar's forces made it extremely difficult for the 
municipal   elites   of   these   towns   to   quit   the   struggle.   As   a   result,   many 
continued   to   give   support   to   Malvar   while   at   the   same   time   trying   to 
cooperate with the Americans and the provincial government established in 
Lucena. To many it was not yet clear which of the forces­the Americans or the 
Filipinos would be triumphant and for individual or family survival, it was 
necessary   to   maintain   links   with   both.   To   do   so,   however,   was   risky 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 5
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

At the same time, the municipal elites of most of the towns of central 
and   eastern   Tayabas   were   engaging   in   a   deepening   collaboration   with 
American military authorities. Being less susceptible to punitive action from 
Malvar's guerrillas and protected by more substantial numbers of American 
troops,   the   leaders   of   these   communities   were   the   models   for   Gardener's 
enthusiastic   appraisal   of   the   response   of   local   elites   to   "benign   civil 
government."   Most   of   the   leading   residents   of   these   municipalities   were 
seeking accommodation with the new colonial rulers, whose most influential 
representative was Colonel Gardener. Some fifty years later, local residents 
of Sariaya, one of the towns in central Tayabas, recalled:

In February 1900 the American Colonel ordered that the people 
may go back to their homes in the town. The latter part of that month 
was   a   period   of   suspense   and   uncertainty.   The   American   forces 
gradually   increased   and   as   time   went   on,   the   town   people   became 
friendly to them. They came out from their hiding places for fear of the 
bandits. They returned to their homes in the town and those whose 
houses were burned began to build new ones. The Americans helped 
the   town   people   materially   and   financially.   And   the   bandits   who 
dragged on the conflict finally surrendered to the Americans. (HDP, 
Sariaya, Quezon, 4)

For his part, Gardener was a rather remarkable military officer. His 
first   report   from   Tayabas   (February   1900)   stressed   that   a   "policy   of 
attraction"   would   be   the   most   effective   way   to   bring   an   end   to   the 
"insurrection," and his early association with local leaders convinced him that 
most of them were willing to cooperate with the Americans in bringing peace 
(Gardener 1902, 217). He established fairly close personal relationships with 
many members of the provincial elite in the heartland towns of Tayabas and, 
as Taft himself admiringly observed, Colonel Gardener had become "popular 
with the people" (WDAR 1900, pt. 5, 1:508­10).

In preparation for the visit of the Philippine Commission in mid­March 
1901, the leaders of many of the major towns organized local branches of the 
Partido Federal. When Taft and the commissioners arrived in Lucena and 
later   in   Tayabas   to   inaugurate   civil   rule   and   to   set   up   the   provincial 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 6
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

government,   they   were   greeted   with   decorative   arches,   American   flags 

hanging   from   most   of   the   houses,   and   "native   bands"   playing   "The   Star­
Spangled Banner." The schoolhouse at Lucena prominently displayed a large 
photograph of President William McKinley. Only thirteen municipalities sent 
delegates to meet with the commission, but most of the larger towns from the 
heartland area (comprising two­thirds of the population) were represented. 
When the time came to appoint the provincial officials, Taft declared that, 
although it had been his custom to name a "native" as governor, "in this case 
the people, by their petitions, had themselves chosen Colonel Gardener." The 
appointments of Gardener as governor, two American lieutenants as board 
members,   and   two   prominent   Federalistas   (Sofio   Alandy   and   Gervasio 
Unson)   as   fiscal   and   provincial   secretary,   were   each   met   by   "a   round   of 
applause."5  By July, all the municipalities with one exception in the West 
"had been organized into municipal governments." There was every reason to 
believe, as Gardener did, that most of the province was making a successful 
transition   to   peaceful   civil   administration.   Gardener   (1902,   22)   was, 
therefore, greatly disturbed by what he viewed as military atrocities spilling 
over  into Tayabas   as  a   result   of the Army's   accelerated   campaign  against 
Malvar in late 1901. Shortly after his criticisms were made public, Gardener 
became a controversial figure and eventually resigned.6

Taft evidently agreed with Gardener's assessment of the situation in 
Tayabas, and rather than permit the province to be returned to military rule, 
the commission proceeded with its plans to hold general elections there in 
February   1902.7  When   the   ballots   of   the   councilors   from   all   the 
municipalities   were   tallied   the   winner   and   new   governor   was   another 
American, Maj. Harry H. Bandholtz, "the only Army officer who was chosen 
by the people of the province to represent them" (Jackson 1906, 41).8 The elite 
of   Tayabas   had   clearly   demonstrated   its   conservative   tendencies   and   its 
willingness to cooperate with the American authorities. With the surrender of 
Malvar in April 1902, Bandholtz was able to reduce considerably the unrest 
and banditry in the province. By the end of the year Tayabas was a pacified 
province, dominated at the top by Americans and local Federalistas, or, as 
Bandholtz preferred to call his Filipino counterparts, americanistas.

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 7
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

Manuel Quezon and the Beginnings of a Public Life

Manuel  Quezon was born in August 1878 in Baler, a small isolated 
town   (1887   population:   2,307)   along   the   eastern   coast   of   Luzon.   He   was 
educated at home by his Spanish­speaking parents, at the local  convento  by 
Franciscan priests, and at the Dominican­run Colegio de San Juan de Letran 
in   Manila.   His   formal   education   in   Manila   was   sponsored   by   the 
contributions   of   Spanish   clergymen.   By   1894,   he   was   enrolled   in   the   law 
course at the University of Santo Tomas, where he first met Sergio Osmeña, 
his co­boarder and classmate. When classes were disrupted by the Revolution 
in   August   1896,   he   returned   to   his   hometown   where   his   family   remained 
loyal   to   the   Spanish   administration.   He   resumed   his   studies   when   peace 
returned   to   Manila.   During   the   war   with   the   United   States,   the   young 
Tagalog intellectual joined the army of the Philippine Republic, engaged in 
relatively  little  fighting,   and   ended   his   military  career   in  April   1901   as   a 
guerrilla   major   in   the   hills   of   Bataan.   Following   his   surrender,   he   was 
imprisoned   in   Manila   for   about   six   months,   until   finally   released   around 
October. As peace was gradually restored, the schools began to reopen. By 
mid­1902,   Quezon   had   renewed   his   law   studies   at   Santo   Tomas.   In   early 
1903   special   permission   was   given   for   students   whose   classes   had   been 
disrupted to take the bar exam without completing their course work. By the 
end of April, Quezon was a licensed and practicing attorney in Manila.9

The   details   of   Quezon's   life   in   Manila   in   1902   and   1903   remain 

somewhat hazy. This was an exciting period to be in Manila and the events of 
the day must have had considerable impact on the young man from Baler. It 
was the period of the emergence of the Union Obrera Democratica and the 
Philippine Independent Church, the establishment of  El Renacimiento,  the 
early   proliferation   of   "seditious"   dramas,   and   the   appearance   of   "radical" 
political opposition groups. Soon after he passed the bar, one of the earliest 
cases he handled was that of Aurelio Tolentino, accused of sedition for his 
Tagalog   dramas.   Though   this   case   was   lost   and   Tolentino's   defense 
eventually taken over by Rafael Palma, Quezon's early sympathies appear to 
have gravitated toward the anti­Federalista elements of Manila. Years later 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 8
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

in his autobiography he openly expressed his contempt for the members of 
the Partido Federal.

In spite of these developing sympathies and later criticisms, his closest 
relationships   at   the   time   were   with   Federalistas,   rather   than   with   the 
"consistent nationalists." Three of his friends and hosts during this period­
Alejandro Albert, Gregorio Singian, and Benito Valdez­were leading figures 
in the Partido Federal. Quezon's contacts in Manila, however, seem to have 
been   determined   more   by   ethnicity   than   by   politics.   He   maintained   his 
closest associations with the wealthy Spanish mestizo and creole ilustrados of 
the city, be they Federalistas or not. It was, therefore, suitable that he would 
accept a place in the law firm of Francisco Ortigas, along with, among others, 
Eusebio   Orense   and   Rafael   del   Pan.   If   Quezon   was   genuinely   anti­
Federalista in 1903, it was probably based on the same pro­Spanish instincts 
and   positions   that   led   men   like   Ortigas   and   Orense   to   form   the   Partido 
Conservador.   Nevertheless,  Quezon,   who   was   not   well   integrated   into  any 
sector   of   Manila   society   at   the   time,   was   too   clever   and   too   ambitious   to 
remain   long   among   the   Hispanic   community   of   the   city;   his   destiny   lay 
elsewhere. In August 1903 he separated from Ortigas to seek his own way. A 
personal interest in restoring some of his unfortunate family's lost property 
in Baler brought the young  energetic attorney to Tayabas, the seat of the 
district court that now had jurisdiction over his birthplace (Quezon 1946, 81­
86; Quirino 1971, 58­64).

Quezon   was   an   outsider   to   the   society   and   emerging   politics   of 

Tayabas.   He   had   been   born   in   distant   Baler,   which   during   the   Spanish 
regime   was   part   of   the   district   of   Principe   and   was   not   incorporated   into 
Tayabas until the coming of the Americans. The first official American guide 
to the archipelago described Baler in this way: "There are no roads and but a 
few trails [and] ships seldom visit the coast on account of the lack of trade" 
(Pronouncing Gazetteer  1902, 766). Quezon himself (1946, 87) recalled that 
"there   had   been   no   intercourse   whatsoever   between   Baler   and   Lucena.   I 
knew no one there." He visited Lucena for the first time in late 1903. Two and 
a half years later he would be the provincial governor.

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 9
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

Quezon's family background seems to have contributed little to his fu­
ture   political   career   in   Tayabas.   His   father   was   not   a   native   of   Baler   or 
Tayabas; he was a Tagalog Spanish mestizo who had migrated from Manila 
after a career in the Spanish army of the Philippines (Quezon 1946, 6). His 
fluency in Spanish, in a town where few people spoke the language, seems to 
have provided him with some prestige. He became the maestro de ñiños and 
married   the   local  maestra   de   niñas,  a   Spanish  mestiza  of   unclear   origin 
(Quirino 1971, 4). Quezon's parents owned little land ("a rice paddy of some 
two acres"), though Quezon (1946, 6­7, 87) claimed that it "had supported my 
family."  Nevertheless, he added  that  "we were considered the number one 
family" by virtue of being the only residents able to communicate with the 
local   Spanish   military   personnel   stationed   there   and   with   the   Franciscan 
friars who administered the parish. The family was neither wealthy nor poor; 
what   prestige   it   had   seems   to   have   derived   more   from   its   contacts   with 
locally prominent Spaniards than through its links with other Filipinos. This 
is hardly the kind of background one would expect of the Filipino for whom 
the province of Tayabas would eventually be renamed.

Initially the most important thing Quezon had in his favor, other than 
his intelligence and personality, was his education. Thus, in late 1903, he was 
the   only   young  abogado  in   Tayabas   province.   The   energetic   mestizo 
immediately attracted the attention of the two most influential Americans in 
the   small   provincial   capital,   District   Judge   Paul   W.   Linebarger,   and 
Constabulary Commander Colonel Bandholtz. Recalling their first encounters 
Quezon later wrote:

[Colonel Bandholtz] immediately befriended me. He invited me 
to his house, presented me to Mrs. Bandholtz.... He made me feel at 
home in his company and asked me to come to him whenever I was in 
need of his advice.... [He] was kind and courteous, he became deeply 
interested in my career, and very soon we were friends.

Judge Linebarger became fond of me and placed much reliance 
upon my knowledge of Spanish substantive law and procedure.10

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 10
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

These   two   Americans,   and   particularly   Bandholtz,   would   play 

significant roles in Quezon's rapid rise to political prominence.

Paul   W.   Linebarger   (1871­1939)   had   come   to   the   Philippines   as   a 

soldier,   though   he   was   already   a   practicing   attorney   with   considerable 
experience abroad, mainly in Europe. He was among the earliest Americans 
appointed   district   judge   and   was   assigned   to   Tayabas   province   with 
jurisdiction over Marinduque and Mindoro sometime in 1902. As judge of the 
court of first instance, with its judicial seat eventually in Lucena, Linebarger 
wielded substantial influence in the region (in the tradition of the Spanish 

Although little is known of his unofficial activities in Tayabas or of his 
relationships with the Filipino provincial elites, he was close to Bandholtz 
and   had   a   number   of   Filipino   friends.11  Substantially   more   is   known   of 
Bandholtz (1864­1925). A career officer and graduate of West Point (1890), 
Bandholtz first arrived in the Philippines in 1900, at the age of thirty­five, as 
a captain in the Seventh Infantry, having served previously in Cuba. His first 
assignment was Marinduque, but in mid­1901 he began his long association 
with the province of Tayabas when he became quartermaster and intelligence 
officer at Lucena. As he pursued "insurgents" and later ladrones around the 
region,   assisted   the   Philippine   Commission   in   setting   up   municipal 
governments, and gathered information on General  Malvar's supporters in 
heartland   Tayabas,   Bandholtz   acquired   a   genuine   popularity   among   the 
municipal  and   provincial  elites,  especially  in central   Tayabas.12  Bandholtz 
"had learned the Spanish language well," Quezon (1946,88­89) recalled, "and 
knew a few words of Tagalog."  In February 1902, as noted, the municipal 
officials   of  Tayabas  elected  him   governor   to   replace   Colonel   Gardener.  He 
held the post for a little over a year, resigning in April 1903 to become colonel 
and commanding officer of the Philippine Constabulary's Second District in 
southeastern Luzon. Bandholtz's fame became widespread in late 1903 when 
he negotiated the surrender of the resilient rebel leader Simeon Ola in Albay 
province.13  Though his jurisdiction included the whole region from Sorsogon 
to Tayabas, Bandholtz, his wife, and their son continued to reside in Lucena; 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 11
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

it was here that he met and entertained Manuel Quezon.

Bandholtz was a man of extreme self­confidence and unique personal 
qualities.14  Within   the   framework   of   "benevolent   assimilation,"   Bandholtz, 
like   Gardener   before  him,  had   been  exceedingly  successful   in  his   dealings 
with the "better class" of Filipinos. Winning the cooperation of local leaders 
through judicious application of both the stick and the carrot, he engineered a 
relatively   nonviolent   pacification   of   "his   territory."   He   was,   as   Dean   C. 
Worcester   later   insisted,   "first,   last,   and   all   the   time   a   politician."15 
Concerned that Tayabas should remain peaceful, progressive, and loyal, he 
carefully   cultivated   working   relationships   with   municipal   and   provincial 
officials and familiarized himself with the socio­political factions of most of 
the   important   communities.   The   "Bandholtz   regime"   in   Tayabas   was 
characterized on the one hand by much pomp and ceremony, and on the other 
by   strict   adherence   to   the   wishes   of   the   "despot."16  He   enjoyed   a   wide 
popularity   throughout   the   province.   "If   one   considers   the   main   roads 
connecting the towns as continuations of the principal streets," remarked his 
successor, "he can travel all over Tayabas, I think, and never get off Calle 
Bandholtz."17 Because of his long experience in Tayabas, Bandholtz naturally 
exerted influence on less­experienced officials such as Judge Linebarger. His 
penchant for giving advice to anyone, including judges, is revealed in his later 

When   Bandholtz   resigned   as   governor   of   Tayabas,   Ricardo   Paras,   a 

prominent Federalista and former governor of Marinduque when Bandholtz 
was still in that sub­province, took his place. There can be little doubt that 
Bandholtz was instrumental in Paras's appointment and later in his election, 
and had a significant influence on the direction of provincial affairs during 
his   administration.19 When   Quezon   arrived   in   Lucena   with   a   letter   of 
introduction   to   Paras,   the   governor   lectured   the   young   attorney   on   the 
advantages of the American regime and introduced him to Colonel Bandholtz 
(Quezon 1946, 88).

In September 1903, not long after Quezon's arrival in Tayabas, Judge 
Linebarger   offered   him   the   vacant   post   of   provincial   fiscal   of   Mindoro. 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 12
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

Quezon   (1946,   91­93),   who   claimed   he   still   harbored   much   resentment 

against the Americans, recalled that he was at first reluctant to participate 
in   the   colonial   government.   After   a   twenty­four   hour   struggle   with   his 
conscience,   he   accepted   the   offer.   Linebarger   then   asked   Commissioner 
Trinidad   Pardo  de  Tavera,   at   the   time   on   tour   in   Tayabas,   to  convey   the 
recommendation to the Philippine Commission. Before the end of September, 
Quezon   was   appointed   fiscal   of   Mindoro.20  As   he   recollected   in   his 
autobiography   (Quezon   1946,   92),   his   ill   feeling   for   Americans   had   been 
greatly reduced  by his  association with Paras, Bandholtz, and Linebarger; 
and, with the aid of hindsight, added that this unexpected opportunity "may 
be the starting point set by fate for a greater service that I may render to my 

Quezon's performance at his first bureaucratic post was not altogether 
praiseworthy.   In   a   little   more   than   six   months   as   fiscal   of   Mindoro,   nine 
formal charges were filed against him, including malfeasance in office, rape, 
and assault (cf. Jenista 1974). By the time these charges were formalized and 
the testimony gathered, Quezon had been promoted to fiscal of Tayabas. 22 In 
spite   of   the   charges   against   him,   Quezon   (1946,   93)   had   established   a 
reputation as a good lawyer and an effective prosecuting attorney. For him, it 
was   satisfying   to   return   to   Tayabas   to   be   among   "old   friends,"   especially 
Governor   Paras   and   Colonel   Bandholtz.   It   was   probably   at   this  time  that 
Bandholtz developed an unusually deep interest in Quezon and his future. 
Although they communicated well in Spanish, Bandholtz "then insisted that I 
should learn English and offered to be my teacher, presenting me with an 
English   grammar"   (Quezon   1946,   94,   116).   Bandholtz   perceptively   saw   in 
Quezon the potential for greater achievement and meant to harness it in the 
"right" direction.

Shortly after taking over the post of fiscal of Tayabas, Quezon (1946, 
94­99; Jenista 1974, 812) became the prosecutor in the well­publicized case 
against   Francis   J.   Berry,   Manila   attorney   and   owner   of  The   Cablenews  
American,  who   had   been   involved   in   several   illicit   land   and   property 
transactions   in   Tayabas.   Amidst   threats   and   insults,   Quezon   pursued   the 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 13
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

prosecution   with   vigor.   Fortunately   for   Quezon,   there   were   as   many 

Americans against Berry as there were in his favor, and the fiscal had the 
complete   support   of   the   constabulary   commander   (Bandholtz)   and   the 
attorney general's office in Manila. Berry was convicted and Quezon enjoyed 
great acclaim. In later years he attributed his "popularity in Tayabas" and 
his "election as provincial  governor"  to his role in the Berry trial (Quezon 
1946, 94, 100).

Nevertheless, seven months  after he took office  in  Tayabas, Quezon 

resigned   as   fiscal   when   the   charges   against   him   from   his   Mindoro   days 
finally  surfaced. Although  it  caused  Quezon  some embarrassment   and  the 
loss of his official position in Tayabas, the "Mindoro affair" had no perceptible 
impact on his political future in Tayabas or on his relationship with most of 
his American friends and supporters.23  Most Filipino historians – and this 
must have been generally true also in Tayabas in 1904 – have viewed the 
case against Quezon as a plot instigated by his enemies, allegedly the friends 
of Francis Berry (Quirino 1971, 71). This view was reinforced by Quezon's 
continued   close   relationships   with   the   most   influential   Americans   in   the 
province. The two cases had even provided Quezon with the opportunity to 
expand  his   contacts  with  other  high­ranking   Americans.  For  instance,   the 
assistance he received from the attorney general's office in the Berry case led 
to   a  lasting   friendship  with  the  supervisor  of  fiscals,  James   Ross,  who  by 
January 1905 had been promoted judge­at­large of the courts of first instance 
(Jackson 1906, 43). His friendship with Ross and Bandholtz "became even 
stronger" after the traumatic events of 1904. Quezon (1946, 100) recalled that 
"my friend Judge Ross" had even advised him not to resign his post (see also 
Quirino  1971, 71). It was at this  time that Quezon later admitted, "I  was 
already a convert  to the policy of cooperation with the Government  of the 
United States" (1946, 101).

The Making of a Governor

After his resignation, Quezon remained in Tayabas and established a 
lucrative law practice: "Within six months I had clients from the remotest 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 14
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

towns  of the province"  (Quezon 1946, 101). These legal clients would  soon 

contribute to his emerging political career. Quezon has been characterized as 
"the   consummate   politician"   (Recto   in   Quirino   1971,   391)   and   yet   his 
autobiography is almost devoid of information on his first political struggle. 
Regarding his election as governor in February 1906, Quezon simply noted in 
passing:   "I   decided   to   run   for   governor   and   easily   defeated   my   two   other 
rivals for the office (1946, 102, 106)."24  In reality, however, Quezon's entry 
into politics was anything but smooth.

In   October   1905   Bandholtz   was   assigned   to   command   the 

constabulary's   First   District   (central   and   southern   Luzon),   which   had   its 
headquarters   in   Manila.   His   "farewell   blowout"   in   Lucena   was   a   truly 
memorable event in local history.25 In Manila, Bandholtz's authority quickly 
increased – by November he was the officer closest to Constabulary Director 
Henry   T.   Allen;   he   was   now   in   a   position   of   influence   within   the   central 
government (Jackson 1906,4 1).26  A trusted friend, Col. James G. Harbord, 
was assigned to command his old district and to reside in Lucena. Although 
Bandholtz's   influence   in   Tayabas   remained   strong   and   he   continued   to 
involve   himself   in   provincial   politics   and   to   give   advice   to   local   leaders, 
Harbord eventually developed a very close – perhaps deeper – friendship with 

Colonel Harbord [Quezon later wrote] was a different type of 
man from General Bandholtz. I make no comparison of the two men 
who   became   very   dear   friends   of   mine....   But   I   must   say   that   no 
American in those early days had as much influence in forming my 
high conception of public duty or gave me a better idea of American 
manhood than the then Colonel Harbord. General Harbord is, in my 
opinion, one of the greatest men I have ever met. (Quezon 1946,102)27

Having arrived in Tayabas on the eve of the 1906 provincial elections, 
Harbord   seemed   to   be   finding   it   difficult   to   understand   the   political 
maneuverings going on around him. "I dislike to keep on bothering you about 
matters in this District," Harbord wrote Bandholtz, but "I am anxious as soon 
as possible to get the reins in my own hands and accustom the gente [people] 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 15
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

to come to me with their complaints instead of worrying you about them."28 
Judging from his continuing contact with the municipal and provincial elites 
of Tayabas, it appears that Bandholtz was not yet ready to relinquish the 
"reins" to his colleague.

Bandholtz   was   "deeply   interested"   in   the   gubernatorial   race   in 

Tayabas   province.   To   prepare   Harbord   for   his   new   post,   he   sent   him   a 
seventeen­page memorandum "in regard to the people of your district." This 
is the first concise picture we have of the political situation in Tayabas on the 
eve of the 1906 election for governor. The province was said to be divided into 
three political factions with the leader of each seeking the governorship. Juan 
Carmona of Lucena ("somewhat over middle age, an americanista and one of 
the best presidents in the archipelago") was Bandholtz's choice for governor. 
Close  behind  Carmona in his  favor was  Alfredo de Castro  of  Atimonan  (a 
"young mestizo" who was "in a mild way the  cacique  of the entire [P]acific 
coast of Tayabas"). As Bandholtz lamented, "it is difficult to decide between 
the two." The third faction, headed by Sofio Alandy of the town of Tayabas 
("not entirely bad, yet he is a fanatic"), was clearly the one Bandholtz wanted 
to   defeat   ("I   was   opposing   his   election   not   urgently,   but   nevertheless 
energetically"). The incumbent governor, Ricardo Paras ("a highly toned, well 
educated, honorable Filipino, sincerely earnest but fatally lacking in energy") 
was thought to be retiring in favor of Juan Carmona.29 Bandholtz at the time 
was   not   yet   considering   his   young   protégé  Manuel   Quezon   for   the 
governorship, though he recommended him highly to Harbord:

[Quezon] is one of the most intelligent and influential natives 
in the archipelago, is a born orator and has been of great assistance to 
me on many occasions, is young and is liable to commit mistakes at 
any time, for this reason it is well to keep a paternal eye upon him to 
keep him from going astray, he had trouble in Mindoro which I do not 
consider to have been [of] a very serious nature, by proper handling he 
can be of more value to you than almost any one else in the entire 

Harbord was pleased to receive these insights and informed Bandholtz 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 16
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

that   they   "have   been   a   great   service   to   me   [and]   I   practically   memorized 

them." Four days later, however, Harbord was already beginning to perceive 
that   significant   changes   were   occurring   in   the   political   arena   and   that 
Quezon was rapidly moving onto the center stage. Not sure about what it all 
meant, Harbord relayed his feelings to Bandholtz:

I   like   little   Quezon   but   I   do   not   feel   quite   sure   that   I   am 
reading   him   accurately   yet.   In   this   Governorship   race   something 
makes   me   feel   that   possibly   he   is   not   dealing   above   board   with 
Carmona, though the latter has confided to me that he is sure of it if 
Quezon stands by him and the latter has promised to support him. Did 
it ever occur to you that Quezon might be doing the dark horse with 
an idea of coming out himself a little before the election? He says he 
could not afford to give up his law practice, and for my own part it 
looks to me like he would be foolish to do it.

Harbord found himself in the thick of provincial politics, but was not at 
first anxious to get entangled. He politely refused a request by Carmona to 
accompany the new constabulary commander on his tour of the province: "I 
discouraged   it,   not   caring   to   take   a   gubernatorial   candidate   around   on 
government   transportation   or   to   appear   to   be   lending   his   canvass   official 
sanction."31  Instead,   he   was   accompanied   by   "little   Quezon"   to   Atimonan. 
There Quezon met with Alfredo de Castro and promptly negotiated a whole 
new political alignment for Tayabas.

Although   running   for   governor   had   occurred   to   Quezon   as   early   as 

1903, when he arrived  in Tayabas, he enjoyed few of the advantages that 
would lend support to his political aspirations: He was neither wealthy nor 
socially   established   in   Tayabas   (he   was   also   still   single),   and   he   had   few 
personal ties with municipal officials. He did have a degree of "popularity" 
derived from his reputation as fiscal and a widely acclaimed skill in politics. 
He was a captivating orator in Spanish and Tagalog and a "master of political 
intrigue" (Recto in Quirino 1971, 394).  31  He would surely need more than 
this, however, to win in the sprawling province of Tayabas.

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 17
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

The break Quezon needed came when, shortly after Bandholtz left the 
province, Governor Paras inexplicably decided to back Alandy. The only way 
to defeat Alandy in this new configuration was to unite the followers of De 
Castro, Quezon, and hopefully, Carmona. Why Quezon, the least likely of the 
three, should have emerged as the candidate of such an alliance is unclear; 
but during his tour with Harbord, he won De Castro's agreement to support 
him against Alandy – and, if need be, against Carmona as well. "Quezon and 
myself," De Castro vowed, "can fight against the Alandys, the Parases and 
against   everyone."33  Quezon,   De   Castro,   and   Harbord   then   traveled, 
separately, to Manila to consult Bandholtz.34 Following his meeting in early 
November   with   Quezon,   Bandholtz   quickly   notified   Harbord   that   his 
suspicions had been correct. Due to the inability of De Castro and Carmona 
to form an alliance to defeat Alandy, Bandholtz reported, Quezon "is himself 
an   opposing   candidate."35  The   problem   of   obtaining   the   cooperation   of 
Carmona was all that remained to set the stage for Quezon's ascendancy.

The result of the Harbord­Bandholtz meeting in late November was a 
controversial   letter   to  nuestros   amigos   Tayabenses,  urging   them   (the 
modernos  or  modernistas)  "to unite upon Quezon as the candidate to defeat 
Alandy."36  Both   men   regretted   having   to   turn   on   Carmona,   but,   in 
Bandholtz's words, "it would never do to allow the province to fall into the 
hands of the clique of Tayabas town."37  Harbord carried the letter back to 
Lucena, where he showed it to Quezon and De Castro and lent the latter an 
unsigned copy to "work on Carmona's friends a little."38 Apparently Carmona 
decided at this point to withdraw his candidacy."39

At   precisely   this   juncture,   however,   the   American   principal   of   the 

Central School of Lucena, R. H. Wardall, intervened vigorously in Carmona's 
behalf. Carmona was clearly the favorite of the resident American community 
and, as noted earlier, even Bandholtz had backed him for governor until the 
"necessary"   realignment   occurred.40  Wardall,   who   was   at   the   time   acting 
division superintendent of schools and thereby a member of the provincial 
board, persuaded Carmona to "stay in the race." He then called a meeting of 
the   local   American   teachers   with   Quezon,   De   Castro,   and   Carmona   in 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 18
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

attendance   to   publicize   the   developments;   confronted   Harbord   with   the 

matter;   criticized   Bandholtz   ("but   for   the   influence   of   the   teachers 
[Bandholtz]   would   probably   not   have   been   made   Governor");   attacked 
Quezon's "personal character;" tried to get De Castro to withdraw his support 
from   Quezon;   and   pronounced   his   own   support   for   Carmona   ("the   whole 
province will very soon know that the Education department are strong for 

Ostensibly,   this   division   within   the   American   ranks   arose   from 

differing political analyses. Wardall contended that "the modemos could not 
be united in favor of Quezon."42  Bandholtz, on the other hand, insisted that 
while Carmona could not win, Quezon could and "would make a far better 
governor than Alandy."43  At a deeper level, however, it may also reflect the 
Filipinization of provincial Americans – their absorption into highly personal 
and familial alliances within the elite of heartland Tayabas – and the rivalry 
for power and influence between the two most numerous groups of Americans 
in the provinces, the teachers and the constabulary. In an exchange of letters 
after the blow­up at Lucena, Wardall accused Bandholtz of masterminding 
provincial politics, and Bandholtz, in reply, reminded Wardall of "the explicit 
instructions issued from the Bureau of Education" prohibiting teachers from 
"actively participating in municipal and provincial elections."

While  in   our   capacity   we,   as   a   rule,   do   not   mix  in   elections 

either,   yet   our   instructions   are   more   elastic   and   not   only   at   times 
permit but may require us to participate to a greater or less extent.44

For   the   next   nine   months,   Bandholtz   and   Harbord,   angered   by   his 
"mischief,"   tried   in vain  to have  Wardall  transferred   from   the province  in 
order to teach what Harbord called "the obvious lesson."45

After the municipal elections in December 1905 the municipal officials 
gathered   in   the   provincial   capital   in   February   in   order   to   select   the   new 
governor. Transporting, housing, and feeding all of one's  supporters was a 
major   task   of   any   gubernatorial   candidate   and   his   allies   at   the   capital." 
Failure   to   comply   with   these   social   obligations   could   cause   supporters   to 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 19
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

switch their loyalty and partake of an opponent's hospitality. Such occasions, 
though festive, were charged with the dramatic undercurrents of local rivalry 
and veiled competition and maneuvering.

The representatives of the municipal elites who assembled at Lucena 
in early February 1906 knew that those Americans in Tayabas who opposed 
Quezon were mainly teachers and minor employees with little real influence. 
Few electors doubted whom Bandholtz and Harbord, the most powerful and 
influential   Americans,   were   backing.   As   Quirino   (1971,   73)   concluded:   "a 
distinctly   friendly   attitude   towards   [Quezon]   emanated   from   Constabulary 
headquarters, in spite of civil service rules and regulations that prohibited its 
participation  in  political   matters.""   This   knowledge,   confirmed   by  the  now 
famous and well­circulated letter, must have convinced many to align with 
Quezon.   Further   American   support   for   Quezon   was   verified   when   it  came 
time   to  transport   municipal   officials   to   Lucena   for  the  provincial   election. 
Quezon's   resources   were   too   meager   to   compete   with   opponents   who   had 
"their own ships and a fleet of carromatas [carriages]." Yet, "Quezon was a 
good friend of the army quartermaster, Lt. Hunter Harris, who mobilized the 
U.S. Army transport system in the province to help bring his supporters to 
Lucena at no personal expense" (Quirino 1971, 73).48 At the least Bandholtz 
heartily approved of this action; at most he arranged it through his friend, 
Colonel   E.   B.   Robertson,   U.   S.   Army   commander   at   Lucena.   "The   Army 
officers," Quezon later boasted, "made it easy for me to win my election as 
governor of the Province of Tayabas" (Messages of the President 1939, 4:1, 60).

Other Americans also became involved in Quezon's electoral struggle. 
The provincial treasurer, Eugene Garnett, and the division superintendent of 
schools, J. C. Muerman, both members of the provincial board of Tayabas, 
were   pro­Quezon,   or,   more   precisely,   pro­Bandholtz.   In   a   revealing   letter 
Garnett, only recently arrived in the province, informed Bandholtz:

I was sure you were for Quezon and accepted that as sufficient 
guarantee that he would be a proper man for the place and although I 
did not express myself openly, I did all I could for him on the "Board," 
and it probably amounted to more than the efforts of some people who 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 20
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

did a lot of talking. There were several cases before the "Board" for the 
approval   of   councilors   needed  by   Quezon   and  I   saw   to   it   that   they 
were   approved   although   the   Governor   and   Wardall   (acting   for 
Muerman without right as we ascertained later) were against Quezon.

"You   acted   in   this   entire   matter   along   the   proper   lines,"   replied 

In   spite   of   all   his   support   from   the   representatives   of   the   colonial 

government, Quezon's victory was hard won. None of the candidates obtained 
a majority on the first day of balloting (Quirino 1971, 73). From this point on, 
the   outcome   depended   on   the   young   lawyer   himself,   and   as   Bandholtz 
observed a few days later: "Little Quezon must have worked like a Trojan and 
shown   a   great   deal   more   ability   than   his   opponents   credited   him   with 
possessing."50  When   at   last   the  assembly   voted  a  majority   to  Quezon,   the 
fight was still not over. His opponents promptly filed protests against, among 
other things, the qualifications of many pro­Quezon electors. As the protests 
became more threatening, Harbord cabled Bandholtz: "Suggest you keep in 
touch   with   [Arthur   W.]   Fergusson   [executive   secretary   to   the   governor­
general]   and   head­off   effort   for   new   election   which   will   undoubtedly   be 

The field of action now shifted to Manila. By the second week of Febru­
ary, Quezon was in the capital staying as usual with Bandholtz, who was now 
occupied in obtaining Quezon's confirmation. Bandholtz must have perceived 
that   his   own   prestige   and   authority   were   also   at   stake   in   the   Tayabas 
election. As the situation appeared to worsen, Bandholtz asked Garnett and 
Colonel   Robertson   to   send   to   the   governor­general   letters   of   reference 
regarding Quezon's gentlemanly character to counteract the personal attacks 
of his opponents.52  On 21 February, the governor­general confirmed Manuel 
Quezon   as   governor   of   Tayabas   and   Bandholtz   immediately   sent   his 
congratulations. Quezon's confirmation, amidst alleged irregularities, did not 
go   unnoticed   by   the   American   press.  The   Manila   Times  (26   Feb.   1906) 
covered   the   affair   on   its   front   page,   but   in   later   issues   the   matter   was 

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 21
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

Several days after the confirmation of Quezon, a somewhat relieved 
Bandholtz wrote to Garnett:

I think, now that the gubernatorial conflict is ended, my old 
Tayabas friends will settle down to business and drop politics. It will 
be up to you to keep careful watch on Quezon to prevent his heart 
running away with his head. He oozes good intentions from every pore 
and his main defect is youth, which is more than counterbalanced by 
his great mental capacity. He has a high opinion of you, and between 
Muerman   and   yourself   on   the   Board   and   Colonel   Harbord   in   the 
District, I predict for Tayabas a prosperous and progressive two years 
of government.53

Indeed,   things   did   appear   to   settle   down   a   bit   in   Tayabas   in   the 

following   weeks.   Shortly   after   his   inauguration   as   governor,   Quezon 
sponsored an elaborate despedida for the outgoing Governor Paras in Lucena. 
It was well attended by Filipinos from all over the province and by many 
prominent Americans, among them Colonel Robertson. The main speakers for 
the occasion were Colonel Harbord, Alfredo de Castro, and Quezon himself, 
all   of   whom   praised   Paras   for   his   three   years   of   faithful   service   to   the 
province   and   wished   him   well   in   his   retirement  (Manila   Times,  16   Mar. 

Having acquired the governorship of Tayabas, Quezon's political career 
was well under way. Within the next year and a half he would expand his 
contacts   with   both   Filipinos   and   Americans   in   preparation   for   his   next 
political challenge, the Philippine Assembly. To this end he would continue 
his   close   relationship   with   Bandholtz   and   renew   his   association   with   his 
former classmate at Santo Tomas, Sergio Osmeña, who had just been elected 
governor of Cebu.

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 22
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

Notes to Chapter 7
1. The three paragraphs above are based on the following sources: Census 1903, 2:123, 132,
4:210, 214, 219-20, 250, 259, 266, 275; Wernstedt and Spencer 1967, 397-99, 406-7, 421-27;
Pronouncing Gazetteer 1902, 882-85; Quezon 1946, 91; Gardener 1902, 218-19; RPC 1905, 1:422-
23; RPC 1906, 1:461, where Quezon, at the time governor of Tayabas, stated that "the directing class is
in the majority, if not wholly, composed of rich agriculturalists."

2. The two paragraphs above are based on the following sources: Taylor 1971, 2:44, 70, 95, 121,
265-67, 287-88, 292, 366; Quirino 1971, 65; Gardener 1902,218-21; Agoncillo 1960,789; RPC
1902,1:211; Historical Data Papers (hereafter cited as HDP), Quezon Province, in the National Library of
the Philippines; WDAR 1900, pt. 5, 1:404-11, 508-14.
3. See WDAR 1900, pt. 5,1:508-10,1902,9:230-31,235,274; Taylor 1971, 2:265-67; Gardener
4. Taylor 1971, 2:366,368-7 1; WDAR 1902,9:230-3 1; HDP, Quezon Province (towns of Tiaong
and Dolores); Memorandum, 8 July 1904, BP-1, MHC; Taft's testimony in Affairs in the Philippine Islands
1902, 1:65, 138; Ileto,1982b.
5. "Notes and Documents," 227,23 1, WPC, UML; RPC 1901, 2:49-60. Aside from Sofio Alandy, the
commission was also greeted in Lucena and Tayabas by two other prominent men of the Revolution:
Eleuterio Marasigan of Atimonan (a general under Aguinaldo) and Quirino Eleazar of Lucban (the governor
of Tayabas under the Philippine Republic).
6. One of the cases upon which Gardener's fears were based is described in U.S. Congress, Senate,
Courts-Martial in the Philippine Islands, 57th Cong., 2d sess., 1902, 34-43. The case involved the torture of
two Filipinos by an American lieutenant less than a month before Gardener's report. See also Veto 1982a,
67-68; Miller, 1982,232,256-57,265,302.
7. See Affairs in the Philippine Islands 1902, 1:65, 138; Official Gazette, 1 Jan. 1903, 1.
8. See also Who's Who in America (Chicago: Marquis, 1910), 87; Manila Times, 8 Apr. 1903.
9. This chapter derives largely from Cullinane 1984. Much of the biographical information presented
here is drawn from Quezon 1946; Quirino 1971; Cullinane 1981, 2000b. Other useful sources on
Quezon's early career are Reyes 1908,42; Tuohy 1908, 82; Nieva 1908,81-82; Pacis 1971, vol. 1;
Agoncillo 1974c; Stanley 1973; Jenista 1974; "Quezon and Osmena: A Joint Biography of two
Providential Leaders," in Official Program, 1935. Though focused on Quezon's later career, four other
useful works are Buss 1966; Friend 1965; Recto 1985; McCoy 1988.
10. The first two quotes are from Quezon 1946, 88-89, 91; the third is from Messages of the
President 1939, 4:1, 59.
11. Linebarger remained in the Philippines until 1907. After living for some time in Mexico, he
returned to his native Wisconsin where he ran for Congress in 1910. Following his defeat in the
congressional election, he became intimately identified with the Chinese nationalist movement and its
leader, Sun Yat Sen. He lived for many years in China, wrote several books, was involved in at least two
periodicals on contemporary Chinese affairs, and eventually obtained his doctorate at Johns Hopkins with a

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 23
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

dissertation on Dr. Sun's "political doctrines," in 1936 (see Who's Who in America 1916-1917, 1656, and
1918, 1940; Halsema 1982, 72-75). In 1910, Bandholtz wrote Linebarger, sending him the regards of "your
Filipino friends" and recalling the "delightful days spent in your company in old Tayabas province" (see
Bandholtz to Linebarger, 12 Aug. 1910, BP-3, MHC).
12. On Bandholtz, see Jackson 1906, 41; Manila Times, 8 Apr. 1903; Who's Who in America 1910-
1911 through 1926 to 1927. Bandholtz's work for the Philippine Commission is referred to in RPC 1901,
2:65; "Notes and Documents," 244, WPC, UML. Some of his military activities in Marinduque and Tayabas
are mentioned in WDAR 1901, pt. 2, 1:39, 42, pt. 3, 475, 482, pt. 5, 413, 418, 426; WDAR
13. Jackson 1906, 41; Manila Times, 10, 26 Sept., 6, 19 Oct., 19, 21 Nov. 1903. Bandholtz had
earlier received acclaim for his pacification of Tayabas and the quelling of the "Rios Band" of Tayabas (see
Manila Times, 8 Apr. 1903). See Owen 1979, 580-89, for the best account of the Ola surrender in Albay and
its aftermath, which indicates the political implications of the negotiations for that surrender, which "smacked
of opportunism all around." See also Manila Times, 10, 26 Sept., 6, 19 Oct. 1903; allegations that the Ola
surrender involved a political deal are made in Willis 1905, and denied publicly by Bandholtz (see Manila
Times, 10 Jan. 1905).
14. Quezon (1946, 98) also remarked that men like Bandholtz "were rare exceptions."
15. Dean C. Worcester to William H. Taft, 2 May 1912, Box 1-13, WPC, MHC.
16. The terms "Bandholtz regime" and "despot" were used by Bandholtz's replacement at Lucena,
James G. Harbord, who was greatly impressed by the hold Bandholtz maintained over "his people" in
Tayabas-"You and your wife certainly live in the hearts of the people here" (Harbord to Bandholtz, 13 Oct.
1905 and 13 Mar. 1907, BP-1, MHC). For a brief report on a Bandholtz social affair, see Manila Times, 7
July 1903. Bandholtz and his wife, along with other constabulary officers and the Lucena Municipal Council
organized a huge celebration for 4 July with six bands and two orchestras playing all day and until 4 A.M. the
next day.
17. Harbord to Bandholtz, 31 Oct. 31, BP-1, MHC.
18. See BP, MHC, in general 1905-1907; see, specifically, Bandholtz to Judge John S. Powell, 25
Mar. 1907; see also Powell to Bandholtz, 30 Mar. 1907, for a case where one American took exception to
the unsolicited advice of the constabulary commander. In his 4 Apr. 1907 letter to Judge Powell, Bandholtz
explained that his giving advice to judges was nothing new, for he was just proceeding as he had done with
previous judges and he named Carson, Trent, McCabe, and Linebarger. In his memoirs former constabulary
officer Wilfred Turnbull described "our wide powers" in this way: "the Constabulary acted in the capacity of
police, justice of the peace, court of first instance, sheriff, jailer, etc." (see'Ilzrnbull 1974, 34).
19. On Paras, see Manuel 1955-1995, 2:295-97; RPC 1901, 2:188-92; Cullinane 1984, 321. The
close ties between Bandholtz and Paras were later confirmed when, after retiring as governor in 1906,
Paras served as Bandholtz's secretary until 1913 and thereafter as a constabulary translator until his death
in 1938.
20. See also Jenista 1974, 811, who gives the date of his appointment as 22 Sept. 1903.
21. Quezon confided: "Soon after I had met [Bandholtz], I came to the conclusion that the Americans

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 24
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

were not as bad as I thought them to be" (see also Messages of the President 1939, 4:1, 59).
22. Quezon was transferred to Tayabas on 3 Mar. 1904, when the then fiscal of Tayabas, Sofio
Alandy, Quezon's later political rival, was accused of "extra legal dealings" and transferred to Mindoro (see
Jenista 1974, 812-14; Quezon 1946,93; Official Gazette, 16 Mar. 1904,2:219).
23. Quezon resigned on 26 Oct. 1904 (see Official Gazette, 16 Nov. 1904, 2:969). The charges
against him were apparently dropped upon Quezon's resignation (see Jenista 1974, 812-13). Even at this
early date, some kind of arrangement must have been made to allow Quezon to avoid a trial, which, if the
charges were valid, should have occurred. The fact that the case was subsequently buried and never, to the
knowledge of this author, given any serious attention within the inner circles of high officialdom (except by
Worcester, who meticulously copied and saved all the related documents), indicates that someone, most
likely Bandholtz and/or Linebarger, managed to have it suppressed. Three years later (1907), an
undercurrent of criticism against Bandholtz's backing of Quezon was surfacing among some Americans. The
thrust of the criticism was that Bandholtz's support had kept the "rascally Quezon" out of prison. Bandholtz
was furious and replied to one of the conspirators: "Personally, I know of absolutely nothing that [Quezon]
has done along the lines you indicate" (Bandholtz to Louis T. Grant, 10 Sept. 1907, BP-1, MHC). In 1913 the
topic was brought up again in a memorandum to Dean Worcester by Frank Crone, the assistant director of
the Bureau of Education, who wrote: "There is no question that every effort was made to save Mr. Quezon
when numerous criminal charges were presented against him" (quoted in his "Memorandum for Dean C.
Worcester on Peonage and Other Subjects," 2:1028, WPC, UML). With some understanding of Bandholtz,
it can be assumed that, after reading the transcript of the charges against Quezon, he would have
concluded that they were a combination of politically motivated lies and/or exaggerations and some unfortu-
nate errors of judgment by a well-meaning though young and impulsive fiscal, who nonetheless had great
potential. Quezon, as Bandholtz often remarked later, simply required careful watching by a concerned
patron, like himself, who could keep him out of trouble. He later informed Harbord: "I do not consider
[Quezon's Mindoro trouble] to have been of a very serious nature" (Bandholtz "memorandum" to Harbord,
Oct. 27, 1905, BP- 1, MHC). A similar attitude was expressed at the time by the senior inspector of the
constabulary in Tayabas, William C. Rivers, Bandholtz's subordinate and colleague, who stressed that
Quezon's main fault was a lack of diligence (rather than the possession of any criminal or immoral
tendencies); Rivers recommended the young lawyer by stating: "I can only say that Quezon has borne a
very good name here [in Tayabas] and that his ability and energy qualify him for the place of Fiscal. On the
whole, I would say that the interests of the Government would not suffer by his reappointment." A copy of
Rivers's recommendation, dated 10 Nov. 1904, can be found in BP-1, MHC. Five years later, in a letter to
President Taft, Governor-General Forbes referred to the incident in the midst of an exceedingly praiseworthy
recommendation of Quezon: "As fiscal of the Province of Mindoro while very young, his record is bad. He is
said to have used that position to further his personal ends and to have been extremely loose morally in his
relations with women, using his position to assist him in his desires." Nevertheless, even Forbes seems to
have attributed Quezon's mistakes to his youth and quickly added: "As governor of his province, on the
contrary he did most excellent work" (Forbes to Taft, 13 Nov. 1909, Confidential letter book I, FP, HLHU).
24. In his autobiography, Quezon covered all his activities between 1905 and 1907 in eight pages

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 25
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

(100-7), with only slight references to his involvement in politics. Quirino, who devotes more space to
politics, mentions (72) Quezon's victory in an election for the provincial board in Jan. 1905, and his
resignation a month later. No other source, including Quezon, mentions this information and Quirino himself
cites no source for the statement. Until 1907, all posts on the boards, besides governor, were appointive. If
Quezon served briefly as a board member, he would surely have been appointed, not elected.
25. Harbord to Bandholtz, 13 Mar. 1906, where he compares a banquet at that time with the grand
affairs given at the time Bandholtz departed.
26. Up to this time, Bandholtz had controlled Tayabas on a face-to-face basis, leaving very few
sources for his early years in the province. After he moved to Manila, information on Tayabas increased
considerably, for, from this time on, much of his intervention in the affairs of Tayabas was carried out by
correspondence (see Harbord 1940, 19-20).
27. It is important to point out that, at the time this statement was made by Quezon, Bandholtz was
dead and Harbord was a powerful executive in the Radio Corporation of America. See Who's Who in
America 1944-1945,881; see also Quezon's laudatory speech welcoming Harbord to the Philippines on a
visit in the late 1930s in Messages of the President 1939, 4:1, 58-62.
28. Harbord to Bandholtz, 3 Dec. 1905, BP- 1, MHC.
29. Bandholtz to Harbord, 27 Oct. 1905; "Memoranda for Colonel Harbord, Tayabas Province" (27
Oct. 1905), BP- 1, MHC. The political factions in Tayabas in 1905 consisted primarily of members of the
municipal elites. The three main faction leaders appear to have drawn support from their own
municipalities: Carmona in
Lucena, Castro in Atimonan, and Alandy in Tayabas and, as in the case of Castro, could control the votes of
their councilors as well as those from neighboring municipalities, probably due to their economic influence. It
is not entirely clear why Bandholtz considered Alandy a "fanatic." There are several reasons, however, for
Alandy to resist the Bandholtz-Quezon takeover of Tayabas. Prior to the coming of the Americans, Alandy
was the most prominent member of Tayabas's leading families. At the outset, the Americans moved the
provincial capital from his hometown of Tayabas to Lucena. His protests against this were assuaged by his
appointment as fiscal of Tayabas. Meanwhile, the province fell into the hands of outsiders (Bandholtz and
Paras). His first encounter with another outsider, Quezon, was also negative; in 1903 Quezon successfully
defended the then mayor of Tayabas against the Alandy family. To add insult to injury, Alandy, after getting
involved in another family-related squabble, was transferred to Mindoro and had to relinquish his post in
Tayabas to Quezon (late 1904). It may have been that his "fanatical" reputation began in Mindoro, where
one of his first successful tasks was the preparation of the government's case against Quezon. Regardless
of the facade of friendship between the two, Quezon was surely not pleased with the "accurate, intelligent
and very helpful" assistance Alandy provided the investigating attorney. There is ample evidence to suggest
a smoldering feud between Quezon and Alandy. Bandholtz's opposition to Alandy, however, appears to
have been directed less against Alandy himself than against his followers, that is, his relatives and friends in
Tayabas town; Alandy was thought to be too susceptible to the bad influences of the "Tayabas clique." It
seems that Bandholtz's main objection to Alandy was that he was "a trifle weak" (RPC 1901, 2:60; Quirino
1971, 65; Jenista 1974, 812-14; Bandholtz to Harbord [Memoranda], 27 Oct. 1905; Bandholtz to Harbord,

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 26
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

20 Jan. 1906, BP-1, MHC). On Alfredo de Castro, see Reyes 1908, 16.
30. Bandholtz to Harbord [memoranda], 27 Oct. 1905, BP-1, MHC.
31. All the above quotes are from Harbord to Bandholtz, 31 Oct. 1905, BP-l, MHC.
32. For an unfavorable contemporary assessment of Quezon as a leader and an orator ("He is
undoubtedly a clever and fluent speaker, but his oratory is flowery and superficial"), see Albert 1907.
33. Alfredo de Castro to Bandholtz, 23 Nov. 1905, BP-1, MHC (the quote is translated from the
Spanish original); see also Bandholtz to Harbord, 10 Nov. 1905, BP-1, MHC.
34. Bandholtz to Henry T. Allen, 24 Nov. 1905, BP- 1, MHC.
35. Bandholtz to Harbord, 10 Nov. 1905, BP-1, MHC.
36. Harbord to Bandholtz, 3 Dec. 1905; Henry H. Balch to Bandholtz, 27 Dec. 1905; R. H. Wardall to
Bandholtz, 7 Dec. 1905 and 21 Jan. 1907, BP-1, MHC. It is evident from the Balch letter that modernos
referred in part to the corps of American teachers and other minor officials in the province of Tayabas, who
apparently had been active in Bandholtz's election as governor in 1902 (and most likely that of Paras in
1904). It is not entirely clear, however, who else made up the modernos.
37. Bandholtz to W. W. Weston, 14 Dec. 1905, BP-1, MHC. Reference here to the "clique of Tayabas
town" not only suggests the opposition to the Alandy faction, but also suggests a continuing feud between
the elite of this town and that ofLucena, which apparently grew out of the decision of the Taft Commission
in 1901 to transfer the capital to Lucena.
38. Harbord to Bandholtz, 3 Dec. 1905, BP-1, MHC.
39. Harbord to Bandholtz, 3 Dec. 1905, Wardall to Bandholtz, 7 Dec. 1905, BP-1, MHC; Wardall
alleged that Carmona was pressured into withdrawing his candidacy.
40. Weston to Bandholtz, 11 Dec. 1905, Balch to Bandholtz, 27 Dec. 1905, BP-l, MHC; see also
Quirino 1971, 72.
41. Harbord to Bandholtz, 3 Dec. 1905, BP-1, MHC. For a later version by Quezon of the situation,
see Messages of the President 1939,4:1,58-60. Although never specified, Wardall's opposition to Quezon
and his criticism of his personal character probably derive from information circulating about Quezon's
conduct in Mindoro, as well as his many amorous activities in Tayabas.
42. Wardall to Bandholtz, 7 Dec. 1905, BP-1, MHC.
43. Bandholtz to Wardall, 15 Dec. 1905, BP-1, MHC.
44. Ibid. Wardall later informed Bandholtz that his communication with David Barrows, director of
Education, denied the assertion made by Bandholtz that there was a distinction between teachers and
constabulary officers in regard to involvement in politics; Barrows, in fact, stated that the opposite was the
case. Wardall cited the law restricting constabulary members from engaging in politics (see Wardall to
Bandholtz, 21 Jan. 1907, BP-1, MHC). Article 86 of the Manual for the Philippine Constabulary, 1907
(Manila: Bureau of Printing, 1906), 23, states: "All members of the Constabulary are forbidden to interfere
in any way with any election held in their province."
45. Harbord to Bandholtz, 3 Dec. 1905, Bandholtz to Warda11,15 Dec. 1905, Bandholtz to J. C.
Muerman, 16 Dec. 1905, Bandholtz to Harbord, 16 Dec. 1905, Bandholtz to Harbord, 1 Sept. 1906,
Bandholtz to Wardall, 9 Jan., 10 Feb., 1907, BP-1, MHC. Thirty-five years later, Harbord (1940, 20)

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 27
Manuel L. Quezon, Filipino­American Politics in Tayabas

explained that he had done "everything consistent with my duty as a Constabulary Officer to help [Quezon]
in his first election." See Harbord 1940, 20.
46. There is some doubt that the candidates themselves were left to transport their supporters, since
in at least one instance (Cebu, see chap. 8) the voters were conveyed to the provincial capital by
government transport.
47. Quirino's account is based on Quezon's own version in a 1938 speech reproduced in Messages of
the President 1939, 4:1, 60.
48. In the event that the transport of electors was a legally authorized govemment service, it is likely
that Quezon cleverly made the authorized act appear as government support for his candidacy.
49. The first quote is in Eugene Garnett to Bandholtz, 21 Feb. 1906, and the response in Bandholtz
to Garnett, 27 Feb. 1906, BP-1, MHC.
50. Bandholtz to Harbord, 7 Feb. 1906, BP-1, MHC. One action seemingly taken by Quezon to
facilitate his election as governor was to have himself elected to the municipal council of Tayabas; holding
this post would have made him a voting member of the assembly that selected the governor and allow him
to have a closer working relationship with the municipal councilors. Alandy, whose civil service position
precluded his running for any municipal post, must have been even more disturbed to learn that Quezon had
built up a constituency within his own town (Tayabas); one report suggested that Quezon was even allying
himself with members of the Alandy faction in the Tayabas municipal election. The knowledge of Quezon's
dealings with the "Tayabas clique" did not seem to bother Bandholtz, who probably realized that politics
made for strange bedfellows. Although there is no mention of Quezon's involvement in municipal politics in
Tayabas in either his autobiography or in the Quirino biography, at least three other sources refer to this:
Galang 1950-1958, 4:29; Nellist 1931, 251; and the introductory materials and "Biographical Note"
preceding the microfilm copies of the General Correspondence File of the Quezon Papers, prepared by the
staff of The National Library of the Philippines, where it is stated that Quezon was elected municipal
councilor of Tayabas on 15 Jan. 1906. For additional information on Quezon's political activities in Tayabas
at this time see Balch to Bandholtz, 27 Dec. 1905, BP-1, MHC.
51. Harbord to Bandholtz (telegram), 11 Feb. 1906, BP-1, MHC.
52. Bandholtz to Garnett, 27 Feb. 1906, BP-1, MHC.
53. Ibid.

ILUSTRADO POLITICS by Michael Cullinane 28

Minat Terkait